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1.) Literatur. ~.a) Deutsches Normemblatt DIN DVI 3653 (November 1932)

b) Richtlinien fir Einkauf und Priifung von Schmier-
" mitteln, 6. Aufl.Dﬁsseldf.1933, S.64

c) D.Holde, Kohlenwasserstoffdle und Fette, 7.Aufl.
‘ . 1933, S. 1 £f )

e Allgemeines. - Das spezifische Gewicht gibt an, wieviel mal schwe-
rer ein KSrper im luftleeren Raume ist als das gleich
grosse Volumen Wasser bei 4°C. Das Wasser .hat das
spezifische Gewicht von 1.0000 bei 4°C und wird als
Einheit angenommen. Die in Deutschland geltende Nor-
'ﬁaltémperatur fur des spezifische Gewicht ist 20°C.
Das spezifische Gewicht bei 20° ist auf das spezifi-
sche Gewicht von Wasser bei 4°C bezogen.

sGewsbei—200c—=—8eWicht-deg-Stoffes—bei—20%c——
—SpezsGewsbei~20% = Gewloht des gleichogrossen ot
mens Wasser bei 4°C

Die Dichte ist das Verhtltnis der Messe einer
‘Stoffmenge zu ihrem Volumen, Sie wird ausgedriickt
in Gramm-pro Kubikzentimeter. o
R R
Die Ausdriicke spezifisches Gewicht und Dichte
-werden wegen ihrer zahlenméissigen Gleichheit prak-
tisch ohne Unterschied gebraucht. ‘
Zur-Bestimmung der Dichte bedient man sich der
Spindel ( Ardometer ) oder des Pyknometers.
3.) Reagentien, --- e
“4+)-Apparatur, """ 'Die Spindel (Ardometer) ist ein gylindrischer
' Schwimmksrper, dessen unteres Ende beschwert ist.
Die obere HElfte ist stabformig verjlingt und trigt
die Einteilung ( 1/1000 ) der spezifischen Gewichte.
Die Spindel soll zwebkm&ssig auch als Thermometer
——ausgebildet sein. R .
- .  Das Pyknometer ist ein Gefdss mit kapillarenm
Ansatzrohr und eingeschliffenem Thermometer. Das Ge- '
fédss muss nach dem Einsetzen des Thermometers bis
zum oberen Rande der Kapillare, bezw. wenn eine
Strichmarke vorhanden ist, bis zu dieser gefiillt
sein. Der Inhalt fiir das gebriduchlichste Pyknometer
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betrigt genau 1o cm3 bei 20°C. Bei nicht geniigender
Materialmenge werden auch kleinere Pyknometer ohne
Thermometer von 1 - 5§ cm3 verwandt. Diese haben einen
eingeschliffenen Stopfen mit kapillarer Durchbohrung
und liefern bei sorgfdltigem Arbeiten genaue Terte.
Andererseits kann man auch, besonders fir leicht- _
flﬁssige Stoffe, statt der Pyknometer geeichte Mess-
kolben von z.B. 50 oder 100 cm3 Inhalt benutzen.Bei
sorgfidltiger Wigung euf o,1 & wird die Bestimmung
auf drei Dezimalen.genau.
5.) Ausfithrung, a) Bestimmung der Dichte mit der Spindel.

Die Untersuchung erfolgt in einem Raume,dessen Tem-
peratur weitgehend konstant ist. Die zu untersuchen-
de Fliissigkeit ( Benzin, 01 etc. ) wird in einen
Standzylinder gefiillt und zum Ausgleich der Tempe-
ratur mit einem Rithrer in senkrechter Richtung durch-
gemischt. Nachdem die Fliissigkeit die Raumtempera-
tur angenommen hat, rithrt man noch einmal durch und
_lédsst dann_die-Spindel, die‘unterdessenfdie*naumtem—
peratur angenommen hat, in die Flusslgkelt gleiten.
Der Standzyllnder muss eine lichte Weite von 40 mm
~haben,- damit die Spindel nicht an der Glaswand haften
kann. Bei. diinnfliissigen Olen und anderen nicht vis-
kosen Fliissigkeiten liest man nach etwa einer Minu-
te, bei zahflussigen nach einer etwas langeren Warte-

"—ze1t‘an*der—Splndelskala die Dichte und an der Ther-
mometerskala die Temperatur ab. Bei durchsichtigen
Fliissigkeiten miss die Dichte in der Ebefie des Fliigsiz
keitsspiegeis, bei undurchsichtigen am oberen. Tulst-
rand abgelesen werden. Der sich an der Spindel bilden-
de ulstrand hat eine durchschnittliche Hohe von 2.
“mm und ist dadurch zZu beriicksichtigen, dass man so-
viel Skalenteile zu der Ablesung zuzihlt, als 2mm
auf der Skala ausmachen. Die Ermittlung- der Dichte
mit der Spindel dient nur zur betrlebsma381gen Unter-
suchung. -

—b)—Bestimmume der Dichte mit dem Pyknometer.

Die normale Ausfithrung der Bestimmung wird
bei 20% vorgenommen. Han fiillt-des auf ca;20°C tem-
perierte 01 in ein Pyknometer und stellt difeses in
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ein “Jasserovad von 20°C. ilech volligen Temperatursus-
gleich zwischen 31 und esserbad, wobei man notigen:
fells durch Auftropfen von 01 auf die Kapillare <ir
vollsténdige Pﬁllung'des Pyknome»ers gesorgt hat
trocknét men dieses schnell aber sorgfiéltig ab, setzv
die Glaskappe auf die llapillare auf und widgt. Um ei-
ne Erwdrmung des Pylmometers durch Anfassen zu verhii-
ten, wird es mog ichst mr mit zwei Fingern am Halse
angefasst.

6.) Berechnung. (Pyknometerbestimmang. ) iLTuf
’ _ Vollgews;a, 7l_l_alfu Leerzew.d.Pykn.,
D20— ° 0012 * Tnnait d, Pyxn. bei 20°C.

Die beim Miegen des leeren Pyknometers mitgewogene
 Iuft beriicksichtigt man dadurch, dass man ihr Ge-
wicht entweder vom Leergewicht abzieht oder das Ge-
"wicht "eines Kubikzehtimeters Luft bei 20°% = 00,0012 g
dem-spezifischen-Gewicht bezw. dor D;sgti hinzuzihlt,

7.) Beispiel: (Pyknometeroestlmmung)
(24,5126 - 15, 0295\

D20 f 050012 + ..1oy000 T
i = 0,0012 + o 89825 = géggggz
oder: Leergew1cnt m.Luft 15,9295

Luftgcwicht 0,0120 g
Treergewicnt ohne Taft 15,9175 ¢

Vollgewicht 24,5120 g
Leergewicht ohne ILu<t 15,9175 g
Wahres Gewicht dow Fliissigkeit 8,5945 g
8,5945 : o0 = ‘ 85942?

8.).Besondere Hinweise: Die nach diesci Arbeiﬁéwgise ernittelte Micn.-
te ist bis auf eine Binheit der vierten Dezimalen ge-.
nau,

Wird die chhte bei einer anderen Temperatur als
bei 20°¢ bestimmt, S0 keann man deix bei der Arbeits
tomhﬁrn*ﬂr CrmlttLLbeﬂ ert mit HilTe nachfolgender
Tabelle auf 25°c umrechnen,
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Jiechte bezw, xorrcgtur
' spcz.Gewicht pro 1YC
cGo _ ] 30 00wl v SRR RS
36 - Yo Foeweil 0,760 ~ 0,790 0,00075
0,790 - 0,830 0,0007
0,830 - 0,920 0,00065
0,920 ~ 1,000 0,00062

Fir je 1°C hsherer Temperatur hat man die Korrektur
hinzuzuzéhlen, bei niedriger Arbeitstemperatur abzu-
ziehen,
Prektisch fifhrt man die Bestimmung bei Zimmer-
temperatu? sus, dass man die Fliissigkeit etwas unter
—~Zimmertemperatur abkithlen lésst und dann in das Py-
knometer einfiillt. Man setzt nun das Thermometer ein
_nnd“rﬁinigt_aorgféltig—von«der»ﬁberge1aufenen~Flﬁssig—~
keit. Das Pyknometer wird jetzt in die Nihe der Waage
gestellt, um es mit der Zimmertemperatur ausgleichen
mzu~1assen.»Durchwden~Temperaturanstieg'dehnt‘sich”na;f
turgeméiss die Fliissigkeit aus und fliesst aus dem
Kapillarrohr Uiber, Nachdem sich die Temperatuf aus-
geglichen hat, reinigt man das Pyknometer von der
—iUbergelaufenen Flussigkelt, setzt die Glaskappe ai,jl:'t;t‘_rw
das Kapillarrohr und wigt.,

Beispiel:

hegeben sei die Dichte bei 18°C ot
Gesucht wird die Dichte " 20% '
Die Korrektur fiir d1e Temperatur—leferenz ‘betrdgt
‘nach der Tabelle 2 . o 00065 = 0,0013. Somit, 1st die
Dichte bei 20° = 0,8608 - 0,0013 = o,8595g/cm .
Dgg,= o 8595. .

9.) Fehlergrenze. .
Priiffehler a}.m;x_der—Spindel i 0,001,
b).mit dem Pyknometer . - 0,0005
10 ) Auswagen des Pyknometers. - e b
Men bvestimmt zunichst das Leergew1cht des Pyknon
‘meters abziiglich des Gew1chtes der im ihm befindlier a
Luft. ( 1,2 mg/cm ). Dann fiillt man das Pyknometer
mit ausgekochtem destilliertem Wasser von Zimmertem—
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peratur t1. Nach dem Temperaturausgleich ermittelt man
das Vollgewicht. Subtraktion des. Leergewichts vom Voll-
gewicht ergibt das Gewicht des Wassers bei der Temp. t
Durch Division des Wassergewichtes durch die Dichte des
Wassers bei der Temp.t, ( s.Tabelle w.u.) erhdlt man

das Volumen v1 des Pyknometers bél dieser Temperatur.Un-—
ter Zugrundelegung eines mittleren kubischen Ausdehnungs-—
koeffizienten des Glases von 1/40 coo = 0,000025 berech-.
net sich hieraus das Pyknometervoluten bei einer anderen -
Temperatur t2 zu -

1
Vv, =V, 1+ " 35000 ( A, - A1)) oder

Vy, =V, (1 +i°’000025 (A2 - 4, M)

“"Beispiel: Fin Pyknometer von 1o cm> Inhalt soll bei 20°¢
geeicht werden.
Die Arbeitstemperatur betrdgt 24 C.,

Gewicht des Pyknometers mit Luft 15,9258 g
" von 1o cm® Luft bei 24°C 0,0119 g
15,9139 g
Gew d.mit Wasser gefﬁllten_Eykn¢————————2578904—g%——
- Leergewicht_Eéngyknometers ‘ 15,9139 g
Gew.d.Wassers bei 24%¢ 9,9762 g
—Voiumen—d7?ykn?b€f‘2WQC‘=%f§%;§§§— = 106,003 =
V, = 10,003 cm3

1
= 10,003 (-1 +:0,000025 (20 = 24 )) -
10,003 ( 1 + 0,0005 - 0,0006 )
10,003 . 0,9999 = 10,002

V2, das Volumen des Pyknompters be1 20 C betragt also
10,002 cm3.

- gez, Bay—
redigiert: gez. Tramm Henke-Stark
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Dichte des Juftfreien Wassers.,

Tabelle V,
(Nech Landolt-Bsrnstein, 5.Aufl. (1923)Bd.I s.74 )

+° Dichte S Dichte | 40 Dichte o
0 " 0,999868 ‘ 12 0,999525 24 0,997797

1 927 13 404 25 071

2 968 : 14 271 ‘26 0,996810

3 992 ' 15 126 27 539 ,
4 1,000006 16 0,998970 28 - : 259 -
5 0,999992 Sl 8o1 29 0,995971 !
6 968 . | 18 622 30 673 !
7 929 19 432 |} 31 367

8 876 20 230 32— 052

9 808 - 21 019 33 0,994729

10 ~727- . . 22..—-| 0,997797 34 398
Moo 632 -l 23 o o geE i35 | o58

Tabelle II. Spez.Gew. der trockenem Iuft ( mit 0,04 Vol%# c0,)
T (nach Landolt-Bérnstein.5,Aufl. (1923)Bd.I. S 44.)

" g0 Dichte +° Dichte 52 PP ——
"0 0,0012472 20 0,0012046 30 0,0011647 ’
1 428 21 004 31 609
12 385 |l 22 |oieottees - || 32 | i
13 31—l 23 923 33 533
14 298 24 883 34 495
15 255 25 843 35 458
16 213 26 803
17 - a9, 27" 764 | e
18 129 28 ’ 725 . i
9 4 087 . l"29 . .686. | = !






